

新星闪耀，宁波能否培养出“郑钦文”？

记者 龚旭琪

9月底，宁波市网球队秋季招生在宁波市体育发展中心进行，60多名小朋友参与了体能测试和网球技术测评。经过层层筛选，30名小朋友成功入选市网球队。

再把时间往前推一个月，我国选手郑钦文在巴黎奥运会网球项目女子单打比赛中夺冠，网球运动在国内的热度迅速提升，很多网球小将也将郑钦文视作自己的偶像，想要追赶“Queen Wen”的步伐。

近年来，虽然宁波青少年网坛涌现出多位新星，不过职业网坛的发展之路并非一帆风顺。

从“前浪”到“后浪”，宁波网球人才辈出

“2010年省运会，宁波队取得历史性的好成绩，拿到11枚金牌。”宁波市网球队总教练李亚雄回忆，那是宁波市网球队重新招生后第一次参加省运会，结果在金牌、奖牌和技术总分上全部超过过往榜首杭州队。

从此，宁波开启了省运会网球项目“霸榜”之旅，那些登上冠军榜单的球员，成为宁波青少年网坛的“前浪”。

李亚雄印象最深的是陈晓昊，他曾在省运会比赛中以出色的发挥帮助宁波队夺得男子丙组团体金牌。“此外还有赵亦欣、陆依儿、王强等队员，都曾在全省乃至全国的各项比赛中斩获冠军。”李亚雄说。

2015年，17岁的宁波选手陈超逸与一名亚美尼亚选手合作，以6：3、6：0的战绩击败一对俄罗斯选手，夺得ITF（国际网球联合会）女子巡回赛格鲁吉亚特拉维10K女双冠军，成为宁波首个在ITF比赛中夺冠的网球选手。

尔后，戴阳代表中国男队参加

2017年ITF（U12）青少年网球团体锦标赛东亚地区预选赛，收获团体第四名，并以全国第一的成绩入选国少队。

这些年，宁波青少年网坛的“后浪”不甘示弱，纷纷闯出了一片天地。

今年初，国家网球队二队队迎来了两名宁波运动员——13岁的卢嘉怡和14岁的董佳丽。

放眼中国青少年网坛，卢嘉怡和董佳丽已经是同龄人中的佼佼者。

去年5月，小学六年级学生卢嘉怡参加了在希腊雅典举行的全球“未来之星”青少年网球比赛，最终收获一枚银牌。“将来要像李娜那样打球。”这是卢嘉怡给自己定下的目标。

而在国内的比赛中，卢嘉怡先后夺得多项冠军，以较大优势位居中国网球协会青少年积分排名U14年龄组的榜首。

互为队友的董佳丽也取得了优异的成绩。今年6月，董佳丽随队在全国网球协会青少年积分排名U14年龄组的榜首。

成为职业网球运动员，是很多宁波小将的梦想，但是逐梦之路需要强大的经济支撑。

作为一个高度职业化的体育项目，成人网球比赛有着可观的赛事奖金，而ITF青少年赛事则没有奖金。李亚雄提到，目前ITF青少年赛事分为4个到5个层级，每个大洲都有安排，“相对来说欧洲和美洲的比赛水平更高，但是参赛成本也会随增”。

李亚雄告诉记者，青少年网球



宁波市网球队小队员正在训练中。（李亚雄供图）

运动员不仅需要专业的技术教练，同时还需要体能师、康复师等保障人员的支持，“如果青少年网球运动员想在14岁之后转战ITF青少年赛事，向职业化道路迈进，所需要的训练、交通、比赛和教练等费用，加起来在一年150万元左右”。

事实上，对于立志迈向职业网坛的国内青少年网球运动员来说，欧美训练比赛的效果更好。比如近年来打出名堂的吴易昺、商竣程，他们从青少年时期开始就在欧美接受系统训练。

不过，选择国外的职业化网球俱乐部或网球学校，意味着更加昂贵的经济成本。

IMG网球学院曾培养出莎拉波娃、阿加西等大满贯冠军得主，郑钦文也曾在此就读。记者从学院官网了解到，一名14岁的小运动员就读该校寄宿制高级课程，学费为8.99万美元/年（约合人民币64万元/年），同时学校还为学生提供膳食升级计划，价格是5500美元/年（约合人民币3.9万元/年）。

职业路漫漫，吴易昺、商竣程和郑钦文已经取得成功，而完全由体制内培养的布云朝克特的成长道路，也值得借鉴和学习。

5岁时，布云朝克特被湖州市网球中心选中开启网球训练生涯，2011年被输送到浙江省网球队。青少年时期，布云朝克特崭露头角，但在转向职业球员的关键时期，他因错过了通过获得挑战赛外卡向巡回赛过渡的机会，不得不从

最低级别的ITF15K赛事起步。

从2021年12月未出国参加ITF赛事，到2023年登上ATP挑战赛的舞台，布云朝克特用一年时间完成了从ITF到ATP（职业网球联合会）的过渡。今年，他更是闯入中国网球公开赛半决赛，刷新了中国网协男子选手在该赛事上的最好成绩。

随着网球热度的提升，或许人们能看到宁波“布云朝克特”的诞生。

垃圾桶装上智慧芯片 我市生活垃圾数字收运再升级

记者 余建文
通讯员 郎 婧 陈月影

昨天上午，鄞州钟公庙街道后庙街一家川味馆的员工小陈，将一桶餐厨垃圾推到店门前的统一归集点。稍后，收运车按时抵达，将归集点上几桶餐厨垃圾装上运车。

餐厨垃圾收运员姜一战线说，后庙街上有20来家大小餐馆，以往他要一家家地去收桶，上车下车十多次，很费事。“现在街上设置了3个归集点，我停车操作3次就够了，以往半小时的作业，现在缩短到10多分钟。而且垃圾桶上装有芯片，能自动称重，操作更方便。”

数字化监管技术的升级，让垃圾收运更快捷，垃圾控量更精准。记者从鄞州区住建部门获悉，该区日前完成了收运车车载称重系统及垃圾桶RFID芯片在餐厨垃圾收运线路上的全覆盖，实现了垃圾数字化收运3.0版升级。

记者在现场看到，每个餐厨垃圾桶盖下方安装了一个长条形的扣片。据鄞州区市容环境卫生指导中心负责人张辉介绍，扣

片内部装有独立的RFID芯片，垃圾桶被送上收运车时，通过车载称重系统自动识别桶身上的RFID芯片，完成自动称重和桶数计算，数据自动录入后台管理系统。

“以前，商业餐厨垃圾收运，需要收运员手机扫码、人工输入、手动打卡。现在到归集点收运了芯片的垃圾桶，实现了收运点信息自动识别、打卡作业数据自动生成、收运系统自动切换三项升级，收运效率提升了至少50%。”张辉说，装了芯片的垃圾桶，一旦位置有移动或者丢失，都能及时发现、找回。通过精确称重，不仅能准确掌握每个商家餐厨垃圾的日产量，还能准确判断每一个小区的生活垃圾分类质量。

目前，鄞州区16条餐厨垃圾收运线路和15条厨余垃圾收运线路已全部使用垃圾数字化收运车载称重系统，已安装、使用的RFID芯片垃圾桶数量约为2万只。该项工作还在持续进行中，预计年底完成全覆盖。

据悉，江北区也在试点使用类似的垃圾桶。未来，我市垃圾数字化、智能化收运会越来越普及。

轨交4号线西延伸段进入开通倒计时

本报讯（见习记者尹辛芷 通讯员 甬轨君）10月10日，宁波轨道交通4号线延伸工程西延伸段通过初期运营前安全评估，标志着这条线路进入开通倒计时，具备初期运营条件。

西延伸段线路全长约1.73公里，从4号线慈城站引出，沿宁慈西路向西北方向敷设，设车站1座（慈城西站），与4号线共用东钱湖车辆段及慈城停车场。宁波轨道交通4号线全长约37.68公里，共设车站26座，其中高架站8座、地下站18座，是线网中西北至东南的一条重要径向线。

西延伸段开通运营后，将有效支撑宁波城市空间向西拓展，拉近慈城镇西北部多个社区、慈城古县城与姚江新城、宁波中心城区的空间距离，有效缓解慈城站换乘客流压力。

跟着名人打卡罗城 “微游宁波老城”线路上新

本报讯（记者沈天舟 通讯员 裴莉 朱晓婷）“自有南湖龙象地，何须东海觅瀛洲。”明代诗人吴志淳曾这样描写古日湖。昨日，海曙区在古日湖遗址边的莲桥第历史文化街区发布“莲桥日湖·名人之旅”旅游线路，这也是“微游宁波老城”系列旅游线路推出后首次上新。

作为“都市文博区”，海曙拥有众多历史文化古迹和风景名胜。2021年，该区推出“千年古港海丝之旅”“诗画月湖书香之旅”“宁波根脉子城之旅”“骑游六门罗城之旅”“风雅古今老城之旅”5条“微游宁波老城”阅读城市故事旅游线路，首次将“微游”理念融入旅游线路设计。

此次上新的“莲桥日湖·名人之旅”旅游线路，串联起莲桥第街区沿线十余个宁波名人馆，包括屠呦呦故居、孙传哲邮票艺术馆、卢肇生平事迹馆、李境第故居等。

“区别于特种兵式旅行，‘微游’是一场沉浸式、深度游，可

以让游客静下心来读懂一座城市的真实内涵。”海曙区文广旅体局相关负责人介绍，“这条线路充分挖掘了名人文化的精神内涵和时代价值，为市民和游客提供更丰富的文旅选择。”

在发布会现场，首个“莲桥日湖·名人之旅”微游团正式发团。作为首发团组织方，宁波中国青年旅行社有限公司负责人为该线路代言：“千年古日湖是宁波的‘魂’，莲桥则是宁波文化的‘根’，一个个院落、一条条街巷，就是宁波人的乡愁。朴实的街区正如宁波人务实的气质，非常值得静下心来打卡品味。”

目前，“微游宁波老城”系列产品已在全市多家旅行社上线。以宁波中国青年旅为例，该公司推出“微游罗城”产品，价格为68元/人，一人即可成团，游客可选择6条线路中的任意一条进行游览，全程配备相应导游提供讲解服务。

据悉，莲桥第历史文化街区于2021年正式对外开放，至今已接待大型旅游团队一百多个，累计接待游客超15万人次。

说说身边事 给你提个醒

秋招季，法官来“扫雷”

记者 王佳 通讯员 鞠亚轩

每年的秋招季备受应届大学毕业生关注，而简历代投“出卖”个人信息、劳动合同签订试用期变“弹力绳”等现象时有发生，近日，镇海法院梳理了秋招中需注意的情况及应对措施。

为了提高个人投递简历的效率和数量，大学生小陈（化名）曾先后在某社交平台购买“代投简历服务”和“简历润色服务”，服务收费从几千元到上万元不等。不久后，他发现自己的手机收到许多陌生短信与骚扰电话，才惊觉个人信息已被泄露。

“简历内容包含较多个人信息，毕业生在投递前务必仔细筛选投递网站，从正规公司的正规简历投递网页、客户端进行投递。”镇海法院法官提醒，切忌

因图省事选择不正规的简历代投、简历修改业务。

在网络平台上简单搜索，“×万元进入电网、烟草等好企业”“×万元起步，大厂HR为您开通内推渠道”等信息不时出现，更有甚者，诱导求职者通过贷款来付费，形成“套路贷”陷阱。

法官提醒，应届生应对求职中介、机构提高警惕，仔细核查其企业资质，对“包上岸”“包录用”等绝对化宣传手段要严防，必要时选择用法律武器捍卫自己的权利。

此外，三方协议虽然是格式合同，但用人单位与毕业生可另行约定未来正式建立劳动关系的相关细节，如入职时间、工资报酬、违约责任等。毕业生在签订三方协议时应当对违约金、服务期等条款进行关注，谨慎签订。



独居老人的秋日之旅

▲昨天上午8时许，一辆载着20人的大巴车，从鄞州区福明街道陆嘉社区驶出，一路奔向宁波野生动物园。大巴车上坐着10位长者，他们平均年龄80岁，是社区里的独居老人。

自半年前老伴离世后，81岁的茅国富做什么事都提不起兴趣。当天，社区网格员孙兰焯一直搀扶着茅国富。“我上一次去动物园是40年前，那时动物园还在姚江公园边上。”茅国富说。

临近中午，陆嘉社区党委书记吕洪拿出野餐垫铺在草坪上，摆上精心准备的午餐。大家围坐在一起，享受阳光和美食。

（王博 褚燕玲 文/摄）

▲昨天正值重阳节，海曙区广安养老院的老人在义工帮助下梳妆打扮，身着旗袍、汉服等，拍下一张张“大片”，定格属于他们的秋日记忆。老人们容光焕发，仿佛“重返”青春岁月。

从本月10日起，海曙区启动为期一个月的“敬老月”活动，该区将联动各乡镇（街道），开展义诊、观影、游园会等丰富多彩的活动，为老人提供“接地气”的服务。

（沈天舟 吴超 文/摄）



梳妆打扮，“重返”青春

他的这个重阳约定，期限是20年

记者 沈孙晖
通讯员 吴芷逍 卓松磊

昨天是重阳佳节。上午，宁波前湾新区庵东镇富北村的村干部忙着将一箱箱蛋糕、年糕，上门送给村里80岁以上的老人。

“这是费万波前一天特地送到村里的，也是他第六年为村里老人献爱心了。”看着村委会大厅内整齐码放

的物质，村党委书记孙纪权向记者道出了一个为期20年的约定……

费万波是富北村人，今年55岁。以前，村子并不富裕，他目睹家里长辈如何辛辛苦苦将一个子女众多的家庭经营起来，于是暗下决心，将来创业成功后一定要回报家乡。

2019年7月，经营水产生意的费万波找到富北村村干部，主动与村里签下20年捐赠协议书，约定

每年重阳节为80岁以上老人送礼品。“一开始我提议10年，但他坚持要签20年的协议，说要长久帮助家乡。”孙纪权说。

据悉，刚开始赠送物资时，老人们还以为费万波是来慰问的领导。听到他报出自己父亲的名字，老人们才恍然大悟，亲切地拉他进屋唠家常。这让早早离开家乡谋生的费万波明白，自己与家乡的感情

纽带正在重新联结，难以言喻的温情也在血脉中流淌……

今年，费万波仍一如既往地往食品城采购，亲自挑选、品尝，甚至分给身边的人试吃，以确保送给老人的每样物资都健康安全。

“我希望一直做下去，即使我老了，我儿子也会接过这根‘接力棒’，我们永远是富北村的孩子。”费万波动情地说。